



衡阳市妇幼保健院产科产房副主任聂革菲:

“医”心“医”意,护航妇女儿童健康

■朱嘉林



副主任医师,衡阳市妇幼保健院产科产房副主任。2004年毕业于南华大学临床医疗专业,同年就职于衡阳县中医院从事妇产科专业,2012年9月就职于衡阳市妇幼保健院产一科。发表论文5篇。

8月19日是“中国医师节”,援疆已近一年半的衡阳市妇幼保健院产科产房副主任聂革菲在新疆鄯善县迎来了属于自己的节日,也喜获了来自家乡的好消息:她被衡阳市卫健委评为2021年“衡阳好医生”。

“虽然这个医师节不能与远在衡阳的同事们一起庆祝,但能和鄯善的亲人们在一起,这将是我生命中最宝贵的回忆。”聂革菲如是说。

延续新生命,守护孕妈妈

2004年,聂革菲从南华大学毕业后便一直从事临床一线工作,从一名懵懂的医学毕业生,到成为衡阳市妇幼保健院产科副主任、副主任医师,每一步聂革菲都是脚踏实地,恪守行医准则。17年来,她休年假的次数屈指可数,她在平凡的岗位上兢兢业业、任劳任怨、刻苦钻研,得到了患者的赞誉、同事的好评。

“产科有职业的特殊性,产妇分娩时间无法确定,随时都有可能遇到风险,因此产科医师们从不谈下班时间,从上午7点多来上班,一直忙到晚上10点多是常态,碰到病情复杂或者险重

的,可能几天都回不了家。”聂革菲说,“虽然工作很辛苦,但我对自己选择的职业从不后悔,因为在我看来,每一次成功帮助孕妈妈分娩,迎接新生命到来的那一刻,就觉得自己的工作特别神圣而伟大,一切的辛苦都是值得的!”

“我愿做一名守护孕妈妈健康的忠实卫士。”聂革菲朝着优秀的产科医师这一理想,坚定地迈着前进的步伐。

在她看来,只有实力过硬的专业技术、细致贴心的医疗服务,才能赢得患者的信任。为此,从医以来,她通

过各种平台不断学习,巩固专业理论知识,积极参加著名专家学者的学术讲座,了解新的医疗知识和医疗技术,扩大知识面,促进自己业务水平不断提高。

同时,她严格要求自己,在临床诊疗中注重加强医患沟通,提高服务品质,不断提升技术水平,有力减少了医疗纠纷的发生,工作17年来,她交出了患者“零投诉”的优异答卷。

因为工作出色,聂革菲曾被评为医院“优秀医师”“十佳医生”“优秀医务工作者”,2020年度被评为援疆工作队“优秀工作者”,今年被市卫健委评为“衡阳好医生”。

援疆一年半,经历永难忘

2020年3月,经组织考察,聂革菲有幸被选拔为湖南省第九批援疆工作队队员,作为一名医疗专业技术人才,远赴离衡3000多公里的鄯善县开展援疆工作。援疆一年半来,她克服了各种困难,尽最大能力满足当地群众就医需求。

“这是一个难得的机会,也是无上的荣誉,同样意味着肩上更沉重的责任。”聂革菲介绍,援疆工作中,她是鄯善县人民医院妇产科的一名医师,在做好诊疗工作的基础上,还要做好“传、帮、带”工作,提高科室人员各项专业水平。科室里医护人员碰到难题了都会来找她,每一次,她都细细地讲解,并在一个个实际案例

中,帮助大家找到更好的解决办法。

初来鄯善时,她主动了解科室病种情况以及科室需求情况后,积极投入到科室工作中去,参与科室医疗治疗与安全管理。早交班、大查房、医疗培训、疑难病历讨论、会诊、门诊……所有临床工作,一样也没落下,新疆的日落时间比较晚,因此工作到晚上八九点也是常有的事。截至目前,全年共接诊门诊病人达2000多人次,参与及指导手术约200多台。

今年4月,一位怀孕15周多的妇女来院引产。该妇女既往有两次剖宫产史,且此次妊娠孕50+天已经使用过药物流产失败,胎儿仍旧继续生长。入院后再次行药物引产术,药物

使用72小时后无效,决定为其实行水囊引产。期间,患者突发腹痛及阴道大出血。发生紧急情况后,已经下班的聂革菲第一时间赶回医院,通过及时的撤离水囊和给予止血等对症处理,患者的出血情况得到有效控制。紧接着,聂革菲一边在B超下查看,一边为患者做钳夹清宫手术。

由于既往有剖宫产史,两道剖宫的疤痕使子宫形态如同一个上下不规则的葫芦,清理起来非常有难度。对此,聂革菲手法轻柔,耐心细致地为患者清除子宫内残余组织,最终成功为患者实施清宫手术。

此外,聂革菲还积极参与下乡义诊,为当地妇女开展“两癌”筛查培训。

她还在门诊积极开展内分泌及不孕不育诊疗,为患者提供监测排卵、促排卵及受孕指导,帮助部分妇女成功受孕。

为克服语言障碍,聂革菲经常手舞足蹈、指手画脚地用手势与患者们交流,还到处找“翻译”向患者解释病情、分析治疗方案及术后指导等。在诊疗过程中,聂革菲还向患者传播科学的生活理念和健康知识,让患者们懂得日常健康保健,最大限度地防“病”于未然。

面对康复患者说出的“亚克西(意为谢谢)”、脸上洋溢的温暖笑容和竖起的大拇指,聂革菲的心中总会涌动一股暖流。她说:“这种幸福感和宝贵的回忆将伴随一生,难以忘怀!”

医者父母心,赢患者称赞

从医多年,聂革菲总是站在患者的角度着想,急患者之所急、忧患者之所忧、想患者之所想,始终坚持“医者父母心”的原则,把患者的生命安全放在第一位。对待每一位患者,她都做到认真检查、详细解答、精心治疗。“患者及家属对医学专业不了解,急躁、郁闷情绪在所难免,作为医生此时就一定要加强沟通。”每当遇到患者家属不理解时,她都不厌其烦地做好解释工作,不管工作多累,她都坚持下班前为患者检查一次,掌握患者的病情变化,加班、半夜赶来医院抢救急诊患者已成常态。

作为一名高年资副主任医师,在

聂革菲手中出生的新生儿很多,看着每一位宝宝的到来,就有一种喜悦涌上心头。看着产妇及家属脸上的笑容,她每次都默默地对自己说:“我们这份职业是伟大的!”

让聂革菲印象最深刻的事是2014年夏天的一个夜班,凌晨时分护士按照常规交班,并动态汇报病房情况:“13床32周产妇有完全性前置胎盘,出现少量阴道流血,胎心正常。”

听到这些,聂革菲第一时间在脑海中快速回忆了产妇的病情情况,并急忙往病房走。当走进病房一看,短短两三分钟,产妇已经躺在血泊之中,而产妇家属还在卫生间忙活着。

聂革菲的心中响起警铃:不好,产妇有危险!

下达医嘱、告知家属病情、通知上级医师、组织相关科室立即就位参与抢救……在聂革菲一连串的安排下,产妇马上被推入手术室,麻醉、手术、输血等一系列的抢救行云流水。手术室里,仪器滴滴滴的声音,如同一把刀悬在她的心尖上。然而,她仍从容不迫地继续着抢救工作,随着新生儿的第一声啼哭,聂革菲心里终于舒了一口气。

“别看我表面平静地部署好所有工作,但其实我的心跳也很快,产妇危在旦夕,我的后背都被汗水湿透了。”

但随后产妇大出血,再一次让手术团队紧张起来,“止血!输血!”此时平凡的四个字却重如千斤,抢救措施让手术团队如履薄冰。经过彻夜鏖战,产妇成功止血,打赢了前置胎盘产前产时大出血这一场硬仗。

走下手术台,医师团队累得快要虚脱,但聂革菲仍然坚持拖着疲惫的身体向患者家属报平安,家属听到母子平安后激动得嚎啕大哭,拥抱着聂革菲道谢。患者康复后还送来了感谢匾,让医师团队深感自豪,觉得所有的付出都是值得的!聂革菲工作多年以来,用点点滴滴、无怨无悔的付出,收获了无数患者的拥抱和掌声。